

అనుబంధం

ఉపసంహారం

ఉపసంహారం

దక్షిణ భారతదేశ చరిత్రలో
 విజయనగర రాజుల కాలం విశిష్టమైంది ఆంధ్రదేశ మత
 సంస్కృతిని పరిరక్షించని చక్రవర్తులలో ఎన్నిదగినవారు
 శ్రీ.శ 1323 ప్రాంతంలో కల్లి సుల్తాన్ మహమూద్ బిన్ తుగ్లక్
 ఓరుగల్లును ఆక్రమించడంతో ఆంధ్రుల కాకతొందు
 సామ్రాజ్యం ఆస్తమించింది. ఆ తర్వాత భూభాగములైన హరిహర,
 బుక్కరాములు వరసతస్థుల పాలనలో కాలం గడపడచేక
 ఓరుగల్లు వదల గొప్పల చేతారు. అది గురించి పాలకుడైన
 బిమ్బికేశ్వరుణ్ణి ఆశ్రయించారు. 1327వ సంవత్సరానికిల్లా
 గొప్పలతో బాటు మైసూర్ రాజ్యం సైతం మహమూద్ బి-
 -ందుల విలుబడిలోకి వెళ్ళింది. భారతదేశంపై ముస్లిం
 ఆధిపత్యం సాధించబడింది. చాలా పాలన కాలంలో
 హిందూ మతం అనాధరణికు నిలిచింది. మత సంస్కృతి
 విధూ తాన్ని సహించలేని క్రైస్తవీయులు, కాకతొందు రాజ్యపు
 తెలుగు ప్రజలలో ప్రతాకార బావలు చెలరేగాయి. ఈ మహత్తర

యత్నానికి కురికూరముకగిరాయలు నాయకత్వం
 వహించాడు. కావందు నాయకుడు, మకుమల వీరయ
 పాలనను నిరసింపంబు స్వతంత్ర రాజ్యస్థాపనకు
 పూనుకొవడంతో కురికూరముకగిరాయలు 1326న
 ఎజియన్ నగర స్థాపనకు శ్రావణం చుట్టారు. ఎజియన్
 నగర స్థాపనలో దక్షిణ భారతదేశ చరిత్రలో ఒక
 నూతన యుగం ప్రారంభమైంది. ఆంధ్రజాతి
 వింసక్రిత పరిరక్షణను ప్రాప్తికొనుటకు శాతవాహనుల,
 కాకతీయుల కాలం నాటి ఆంధ్రవిభవాన్ని ప్రసాద -
 ప్రతిష్ఠించాలన్న తప లక్ష్యాన్ని సెరవేస్తుకున్నారు.
 మేలదూ సోవతంత్ర పతాక సెత్తిన ఎజియన్ నగర పాలకులు
 రెండున్నర శతాబ్దాల కాలం దక్షిణ భారతదేశంలోనే
 ముస్లిం ప్రభుత్వ పాలకుల కాల మింపనివ్వలేదు. వీరి
 ప్రయత్నానికి రాజనీతిజ్ఞుడు, ధాతికరుడు, తాత్పరుడు,
 ఎద్దారణ్య సోపముల లింకదండలు లేకజివేదు. ఇకాలలో
 పొందూ మత సారముత్థిక కమ్మ చల్లారకుండా కాపాడిడాస్తో
 ప్రయత్నంవన వారిలో ఎన్నరగినవాడు.

అజయ నగర రాజుల పాలన

కాలంలో ప్రారంభ దశను ఆవిష్కరించే కావ్యం
 శ్రీమదాంధ్రాభ్యుదయమైతే, అజయ నగర పాలకులలో
 దిగ్గజులు, తెలుగువల్లభుడుగా విఖ్యాతి గాంచిన
 శ్రీకృష్ణ దేవ రాయల కాలం నాటి సామ్రాజ్య, సాహిత్య స్థితి-
 గతుల విశ్లేషణమిప్పుడు ఎంగడించే కావ్యం శ్రీకృష్ణభారతం.
 భూతపూరి సుబ్రహ్మణ్య శరణ కలం గుంబు వెలువడ్డ
 శ్రీమదాంధ్రాభ్యుదయం, శ్రీకృష్ణభారతం, అజయనగర
 కాలం నాటి సామ్రాజ్య స్వరూపాలకు ఆవిష్కరించే సాహిత్య
 చారిత్రక కావ్యాలు. 1930 వ సంవత్సరమున కడప వెంకట-
 సుబ్బారావు, భామరాజుగార్లు శివయోగినందల రావు గార్లు
 భారత చిత్రకలం కుంపిక్షేత్రం పేరన సంవత్సరాలంపాటు,
 అజయనగర రాజుల కాలం నాటి చారిత్రక సంఘటనలను
 జూచుకొన్నా లానుకొని విద్యులు రాశారు. సాహిత్యపాఠకులకు
 చారిత్రక విషయాలను తెలుపే ప్రయత్నంలో ఈకృషి
 జరిగింది. ఇలాంటి ప్రయత్నం తనకు చేరాలనే భావన
 సుబ్రహ్మణ్యశరణ కలం దండవచ్చు. తిందుల్ భాగంనానే
 ఈ కావ్యాలు వెలువడి ఉంటాయి. తెలుగు సాహిత్యంలో

బాలత్రక కావ్యాల రచన అంతంత ముత్యమే. కారణం
 బాలత్రక కావ్యనిర్మాణంలో అన్న ఇబ్బందులే. బాలత్రక
 కావ్యాల సృష్టికి మూలం చరిత్ర. శిల్పకే శిల ఏలా అకసరమో,
 బాలత్రక కావ్యాల నిర్మాణంకు చరిత్ర అంత అవసరం.
 ఎందుకంటే సాహిత్య చరిత్రకాల ప్రయోజనం సాహితీ పాఠకులకు
 చరిత్రను తెలపటమే. ఈ మూర్తర ప్రయోజనాన్ని ఆవిష్కరించే
 శ్రామదాంధ్రాభివృద్ధి, శ్రీకృష్ణభారతంలోని యువలను ఆంధ్ర
 పాఠకులకు అందించే భాగంలోనే నాపరిశ్రమ కొనసాగింది.
 మొదటి ప్రకరణంలో భూతపూరి సుబ్రహ్మణ్యశర్మ జీవిత
 విశేషాలు. రెండవ ప్రకరణంలో శ్రామదాంధ్రాభివృద్ధి,
 శ్రీకృష్ణభారతంలోని మూడవ ప్రకరణంలో
 ఆ కావ్యాలలోని పాత్ర పరిచయం చేయటం జరిగింది.
 నాలుగవ ప్రకరణంలో విజయనగర తాజుల కాలం నాటి
 సామాజిక స్థితిగతులు విశ్లేషించడం జరిగింది. అయిదవ
 ప్రకరణంలో శ్రామదాంధ్రాభివృద్ధి, శ్రీకృష్ణ భారతంలోని
 యుద్ధవర్ణనలు ప్రస్తావించడం జరిగింది. ఆధునిక
 కాలంలో ఏదో ఏదో పెదవి ఎరుపు, ప్రయత్నం కొనసాగు-
 -తున్న కాలంలో ఏదో ఏదో పాఠకుల్లో అభిరుచిని

పెంచడానికి కృషి చేసిన భూతపురి సుబ్రహ్మణ్యశర్మ.
 కృషి అభావం దనినారు. భూతపురి సుబ్రహ్మణ్యశర్మ,
 శ్రీమదాంధ్రాభ్యుదయం, శ్రీకృష్ణ భారతమే గానూడా
 ఏదికీ పైనా ఆధ్యాత్మిక రచనలు తరంపబడ్డాయి. వీటిపై
 కూడా పరిశోధన చేస్తే బాగుంటుంది. ఆ రచనలపై
 పరిశోధన చేయడం వల్ల కృతి కర్త చెప్పిన విషయాలను
 వెలుగులోకి తెచ్చే అవకాశముంది. ఆ రచనలో
 దాగున్న విషయాలకు ఏదికీ ఏదీ ప్రయత్నం చేసిన
 మార్గమతాలూ.

శ్రీమదాంధ్రాభ్యుదయము,

శ్రీకృష్ణ భారతము, గానూలపై నేను చేసిన పరిశోధనను
 ఆంధ్ర మిత్రులు ఏదోసై నాపరిశోధన లక్ష్యం నెరవేరినట్లే.